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УПРАВЛІННЯ ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ:  
ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВІ ПІДХОДИ ТА ІНСТРУМЕНТИ 

 
В умовах постійних змін, що відбуваються сьогодні в Україні, процеси 

забезпечення ефективного управління житлово-комунальним госпо- 
дарством набувають особливого значення. Гострота і масштабність 
проблем у житлово-комунальній сфері очевидні, технічний стан її об'єктів 
є катастрофічним, послуги, що надаються населенню, не відповідають 
задекларованому рівню якості. Саме тому система житлово-комунального 
господарства в Україні терміново потребує реформування, і сьогодні це є 
імперативом часу. До того ж слід зазначити, що у багатьох країнах світу 
показники діяльності саме у житлово-комунальній сфері визначають 
рівень соціально-економічного розвитку держави і суспільства. 

На жаль, існуючий рівень послуг у житлово-комунальному господарстві 
України, сучасний стан підприємств і організацій цього сектору 
економіки, комунальна інфраструктура знаходяться у незадовільному 
стані. Високий рівень корупції, відсутність конкуренції на ринку надання 
послуг у сфері житлово-комунального господарства, бюрократія, низький 
рівень технічного стану основних фондів – все це призводить до 
невдоволення населення. Разом з тим, в Україні неодноразово прого- 
лошувався курс на реформування житлово-комунального господарства, 
презентувалися (й розпочиналися!) чергові реформи, але все захлиналось 
майже на самому початку. І як раз сьогодні, у зв’язку із політичними 
подіями та реформами, що задекларовані в останні роки (зокрема, 
децентралізацією та реформуванням місцевого самоврядування, так 
званим перезавантаженням влади, її орієнтацією на потреби населення, 
антикорупційною та іншими реформами), з’явилися умови для початку 
справжнього вдосконалення системи житлово-комунального господарства 
та підвищення ефективності управління цією сферою економіки як в 
окремих містах, так і в країні в цілому. 

Про реформи у сфері житлово-комунального господарства свідчить і те, 
що нещодавно було прийнято Закон України «Про житлово-комунальні 
послуги» (від 09.11.2017 р. № 2189-VIII) [1]. Предметом регулювання 
цього Закону є відносини, що виникають у процесі надання житлово-
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комунальних послуг споживачеві, а саме послуг з управління 
багатоквартирним будинком, постачання теплової енергії, постачання 
гарячої води, централізованого водопостачання, централізованого 
водовідведення та поводження з побутовими відходами, а також 
відносини, що виникають у процесі надання послуг з постачання та 
розподілу електричної енергії і природного газу споживачам у житлових, 
садибних, садових, дачних будинках [1]. Цей закон та інші релевантні 
документи підтверджують, що зміни у житлово-комунальній сфері 
нарешті розпочалися, і розвиток цієї теми у працях науковців та практиків 
сьогодні є дуже актуальним. 

Аналіз наукових та інших інформаційних джерел у сфері реформування 
та розвитку житлово-комунального господарства свідчить, що житло, 
будучи галуззю довгострокових інвестицій, являє собою капітал, 
надбання, що передаються із покоління в покоління і являються зримою 
частиною багатства будь-якої країни. Саме житло є необхідною умовою 
забезпечення першочергових життєвих потреб людини з метою її 
ефективної життєдіяльності, безпеки й розвитку. 

Водночас проблеми запровадження інноваційних підходів до житлово-
комунального господарства є недостатньо розробленими в сучасній 
вітчизняній і зарубіжній науці. Цілий ряд проблем, що стосуються 
розвитку механізмів управління житлово-комунальним господарством на 
рівні міста в умовах сучасних реформ, зокрема, децентралізації, 
недостатньо висвітлений у науковій літературі. До таких проблем, окрім 
вказаних вище, віднесено і недостатньо обґрунтовані тарифи на більшість 
житлово-комунальних послуг, і вкрай незадовільний матеріальний стан 
основних фондів комунальних підприємств та їх моральна зношеність, і 
низький рівень сплати за надані житлово-комунальні послуги, і 
неефективне управління, і майже відсутність інвестування у 
енергоефективні технології та системи збереження навколишнього 
середовища. Усе це, і багато інших факторів призводять до щоденного 
погіршення стану фінансово-економічних показників роботи підприємств 
житлово-комунального господарства міста. 

Слід зазначити, що реформування системи житлово-комунального 
господарства вимагає наявності виваженої стратегії розвитку цієї сфе- 
ри, без якої неможливо застосувати комплексний підхід до визна- 
чення стратегічних пріоритетів діяльності, та побудувати складну та  
ефективну систему управління, що забезпечить прозорість діяльності у  
житлово-комунальній сфері, моніторинг та контроль виконання заходів 
стратегії, а також підвищить рівень та якість надання житлово-
комунальних послуг для населення. 

За результатами аналізу провідного європейського та світового 
досвіду у сфері управління житлово-комунальним господарством, 
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ефективною моделлю реформування житлово-комунальної сфери міста 
є державно-приватна форма партнерських відносин, яка, разом із 
застосуванням програмно-цільових підходів, інструментів та методів 
(стратегічного планування, програмування та прогнозування, проекту- 
вання, кластеризації, методу сценаріїв, безпосередньо програмно-
цільового методу формування бюджету, інших методів та інструментів, 
що узгоджують ієрархічні цілі та шляхи й засоби (ресурси) їх 
реалізації) [2] зможе забезпечити підвищення ефективності, резуль- 
тативності та якості надання житлово-комунальних послуг населенню. 

Слід зазначити, що поняття «програмно-цільовий», зокрема у контексті 
методів та інструментів забезпечення ефективності певного виду 
діяльності, у т.ч., у житлово-комунальній сфері, означає характеристику 
процесу реалізації цілей вищого рівня (місії/генеральної мети/ 
стратегічних пріоритетів та цілей) через їх декомпозицію до рівня 
конкретних завдань (проектів, програм), за допомогою яких можна чітко 
визначити обсяг необхідних ресурсів та термінів їх виконання, здійснити 
розподіл відповідальності, чим забезпечити ефективне та результативне 
управління процесами надання послуг, що реалізуються у цій сфері.  
У цьому контексті декомпозиція являє собою метод розукрупнювання або 
розкриття структури системи (структуризації), за допомогою якого 
останню поділяють на окремі складові за певною ознакою. Тому перехід 
від стратегічних пріоритетів розвитку житлово-комунального госпо- 
дарства на основі застосування таких програмно-цільових інструментів, як 
проектування та програмування, є найбільш доцільною організацією 
діяльності у житлово-комунальній сфері. 

Слід звернути увагу, що зазначені інструменти орієнтовані на 
інноваційний розвиток не тільки житлово-комунального господарства, а й, 
насамперед, усієї територіальної громади (у т.ч. об'єднаної), у напрямах, що 
узгоджені з нею; на досягнення кінцевих результатів діяльності, які 
виражаються через задоволення потреб і інтересів усіх членів територіальної 
громади; на отримання громадою певних суспільних вигід [3]. У цьому 
контексті до вигід територіальної громади, які можуть бути отримані як 
результати реалізації проектів відповідної стратегії розвитку, можна 
віднести, зокрема, наступні: економічний розвиток, підвищення 
конкурентоспроможності; ефективне використання земельних ресурсів 
громади; ефективне використання комунальної власності громади; 
енергозбереження та енергоефективність, у т.ч. за рахунок використання 
альтернативних джерел енергії; якісні послуги з утримання та 
обслуговування житла і придомових територій; якісні послуги з 
водопостачання, водовідведення; якісне освітлення території; належна 
система прибирання сміття, поводження з твердими побутовими 
відходами, підтримка санітарного стану території та інші [4]. 
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Планується що у результаті проведення подальших досліджень з цієї 
тематики, нами буде запропоновано комплекс методико-технологічного 
забезпечення управління розвитком житлово-комунального господарства 
та комунальної інфраструктури міста на основі зазначених програмно-
цільових підходів та інструментів, а саме, буде обґрунтовано модель 
імплементації стратегічного, проектного та кластерного підходів до 
управління розвитком житлово-комунального господарства міста на базі 
державно-приватного партнерства. 
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ГІБРИДНІ ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

 
Сучасний стан розвитку світового господарства характеризується 

розповсюдженням різнопланових форм гібридних війн. Дана ідея не є 
новою, оскільки у військовій історії існує немало прикладів 
нетрадиційних війн, в яких використовувалася нелінійна тактика та 
нерегулярні збройні формування, які є прадавніми формами даного виду 
протистояння. 

Зазвичай гібридні форми війни не є суто воєнним протистоянням, а 
включають економічні, психологічні та партизанські засоби нападу. 
Структура та величина впливу цих компонентів, міра їх використання у 
певному протистоянні залежать від поточного рівня розвитку економіки 
та технологій. 

Загальновідомо, що війни та збройні конфлікти є просторово-часовими 
процесами, в основі яких лежать найрізноманітніші суперечності, а також 
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